

# 舟山:加快建设大宗商品资源配置枢纽

郑元丹



浩渺行无极,扬帆但信风。

11月13日,国务院关于《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》的批复正式发布,全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江,舟山迎来开放发展历史性机遇。

七年前,作为全国第三批自贸试验区之一,中国(浙江)自由贸易试验区正式挂牌成立,全域位于舟山。

党的二十届三中全会指出,支持有条件的地区建设国际物流枢纽中心和大宗商品资源配置枢纽。近年来,浙江自贸试验区舟山片区始终以“为国家试制度、为开放搭平台、为地方谋发展”为己任,聚焦油气全产业链为核心的大宗商品投资便利化贸易自由化改革,打造大宗商品资源配置枢纽,已成为全国油气产业制度创新和油气全产业链发展的高地。

眼下,舟山正举全市之力推进大宗商品资源配置枢纽建设开局起势,抢抓机遇,强化担当,马上就办、真抓实干,加快建设大宗商品资源配置枢纽,构建以高水平开放为引领,以实体经济为支撑的高质量发展格局。

## 油气全产业链“环”越扣越紧 跑出舟山“加速度”

东海之滨,往来如织的船舶陆续停靠在舟山港船加油锚地,等待加注保税船用燃料油。这样的场景,在舟山每天可见。

今年,《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》提出,实施自由贸易试验区提升战略,鼓励首创性、集成式探索;支持有条件的地区建设国际物流枢纽中心和大宗商品资源配置枢纽。

油气是枢纽建设的重要领域之一。作为全国唯一由陆地和海洋锚地组成的自贸试验区,自2017年4月1日挂牌运行以来,舟山就坚持走差别化、特色化的路子。聚焦油气全产业链建设,舟山开启了“无中生油”“聚气发展”的改革探索之路,更是有了“舟山价格”,跑出了舟山加速度。

2020年9月,浙江自贸试验区在全国率先扩区后,舟山片区继续聚焦建设大宗商品资源配置新高地。目前,舟山已建成全国最大的大宗商品物流枢纽。

通过七年加速跑,舟山油气全产业链发展成效与地位持续巩固,打造出全国最大单体全球前列的绿色石化基地、全国最大的油气储运基地、全国第一大油气贸易港、全球第四大船加油港。大宗商品资源配置能力持续提升,年港口货物吞吐量已超6.5亿吨,占宁波舟山港货物吞吐量50%以上,原油、铁矿石、大豆到港量分别占全国12%、7%、18%。舟山已成为我国重要的大宗商品物流

枢纽之一。

“无中生油”“聚气发展”,在舟山,油气全产业链的“环”正扣得越来越紧。

一条条管道蜿蜒排布,一根根烟囱如龙吐息,储罐与油管勾连,楼宇与厂房林立,在岱山县鱼山岛上,舟山绿色石化基地宛如一座“钢铁森林”。“全国首个、世界第二个‘离岛型’石化基地”,这样的称谓赋予这座钢铁之城,不负众望的它也交出了2023年全年进出口总额2008亿元的成绩单。

原油加工,炼化一体化,进出口贸易……七年来,在舟山片区,一条完整的油气产业链环环相扣,且版图逐渐清晰。

走进新奥舟山LNG(液化天然气)接收站,三期在建的4座22万立方米的LNG储罐正在拔地而起,现场一派忙碌建设景象。在一期二期64万立方米的基础上,三期建设完成之后,将扩展到152万立方米,整体的处理能力可以从原来的500万吨提升到1000万吨以上。目前,舟山的LNG全部来自新奥,项目建成后,将进一步提高天然气保障和响应能力,对于舟山打造油气全产业链、LNG登陆中心,将起到非常关键的作用,能够推动浙江乃至长三角能源消费结构优化和转型升级。

聚气发展,聚的是产业圈,发展的是生态圈。如何建设具有国际影响力的油气现货市场,提高市场话语权?自2015年成立

以来,浙江国际油气交易中心一直以此为目标进行探索。

目前,该中心已累计为舟山片区集聚油气企业超2700家,年贸易额超3500亿元,约占整个舟山片区的40%,已成为全国最有影响力的油品交易平台之一。

为更好服务行业发展,浙油中心、上期所联合相关部门发布“舟山油品仓储综合价格”“舟山油品仓储可用商业库容”“舟山

液体化工品仓储综合价格”“舟山液体化工品仓储可用商业库容”和“锚地供气气象指数”,让保燃产业客户准确掌握舟山地区加注作业气象情况、现货仓储和库容情况,打造形成以“舟山价格”为核心的指数体系,推动形成保税燃料油领域期现联动生态圈。

从点到链,从链到圈,舟山片区“聚油气发展”故事又开启新篇章。



油气产业链发展积蓄势能 (图片由定海区委宣传部提供)

## 坚持“一岛一功能” 做好大宗商品储运文章



洋山深水港 (图片由嵊泗县委宣传部提供)

舟山的深水岸线总长280公里,途经我国的7条国际主航线中有6条经过舟山海域,拥有发展大宗商品储运贸易加工的资源禀赋。

锚定“建设大宗商品资源配置基地”目标,舟山市将油气全产业链改革创新经验向大宗商品领域复制推广,围绕石油、天然气、铁矿石、粮食、高端蛋白、煤炭、有色金属等七大类商品,按照“一岛一功能”的规划思路,积极推进24个首发功能岛的开发建设,制定了包括在建、在谈及谋划类100个重点项目清单。

去年2月21日,舟山举行“一岛一功能”首发工程启动仪式,集中开工项目共13个,总投资415亿元。其中在“一岛一功能”中关联项目11个。

去年4月27日在上海举行的舟山大宗商

品特色功能岛专题推介会上,包括宁波元辰高性能永磁部件项目、上海与盈高端专用化学品项目等7个助力舟山特色功能岛建设的项目签约,涉及先进制造、石化下游产业、特色产业园、海事服务等领域,总投资40亿元。

对于大宗商品特色功能岛,总的思路是围绕石油、石化新材料、天然气、铁矿石、粮食、有色金属、高端动物蛋白等大宗商品,按照储运、加工、贸易、交易,进行“一岛一功能”规划开发建设。

比如拥有深水航道和岸线资源的金钵孟岛,被规划定位为“有色金属储运加工岛”。去年迎来了浙江青山数科科技有限公司的投资——年产70万吨不锈钢冷轧项目。筑海塘、铺水管、架电网、建厂房……当下的金钵孟岛施工热火朝天。舟山要建设国内规模最大的铁矿石储运加工岛群,率先

开展铁矿石国家战略储备。同时,也要谋划建设面向未来的有色金属储运加工岛群,围绕国家所需,选择一批外采率高、长三角区域需求量大且符合新能源、新材料等高端制造产业需要的有色金属矿石,布局发展储运加工产业。

对于24个重点功能岛,舟山采取“着力当下,谋划长远”的分层推进策略。其中,强力推进鱼山、金塘、六横、黄泽山、小衢山、双子山、金钵孟、舟山本岛部分区块10个岛,力争早取得标志性成果。持续开发岱山、册子、外钓、小洋山、凉潭、小干、长白、东白莲、西白莲9个岛,进一步夯实产业基础。谋划衢山、川湖、湖泥、大猫、佛渡5个岛。

当前,首批功能岛建设正强势推进:在

舟山本岛,依托定海粮食产业园,舟山获批大豆离岸现货市场交收地试点;在金塘岛,荣盛集团斥资795亿元打造的高端新材料基地加快建设;在鱼山岛,投资190亿元的高性能树脂项目2025年建成投产……一个个重磅级项目,成为舟山建设大宗商品资源配置新高地的强力支撑。

未来,舟山将建设亿吨级的油品储运岛群和全国最大天然气储运岛群;加快落地先进信息材料、高端聚烯烃、电子化学品、高性能纤维等一批高精尖的制造业项目,到2027年产值突破6000亿元;着力聚集全球贸易商、资源商、采购商,开展“前店后仓”式的贸易交易,建设具有世界影响力的大宗商品贸易交易中心。



黄泽山油品储运基地

新奥舟山LNG接收及加注站项目

绿色石化基地

国际粮油产业园

## 大胆试大胆闯自主改 打造一流国际营商环境

作为浙江自贸试验区核心片区,舟山在“自贸试验田”里坚持大胆试、大胆闯、自主改,深耕不辍,攀高向新。2023年的一系列“首单”,让舟山片区高水平建设驶入了新赛道,打开了新局面。

走进舟山保税船用燃料油调度中心,透过一块块液晶显示屏可以看到,国内外航行船舶在舟山海域星罗棋布,舟山供油船、加气船穿梭其间,“海上加油站”版图不断扩大。现在,国际航行船舶来到舟山,不仅可以加传统的低硫油、高硫油、润滑油,也可以加注生物燃料、LNG等新型船燃。

从单一的加油到加气、加生物燃料,反映出舟山在保税船燃领域制度创新上的持续突破。

去年8月24日,实现全国首单港外锚地LNG加注;10月9日,完成首单锚地集装箱船生物燃料加注,舟山成为全国首个具备多种清洁能源锚地加注服务能力的港口。随着燃料品种的增多,“海上加油站”建设取得新突破。

走进浙江国际油气交易中心,大屏不断滚动着各类油品交易挂牌行情。这满屏的交易数据,深度链接着全国乃至全球的经济脉动。

浙油中心是舟山打造国际油气交易中心的主战场,去年9月,全国首单柴油品种“稳价订单”业务在舟山落地。去年12月5日,浙江国际油气交易中心旗下浙油供应链管理(舟山)有限公司与浙商银行舟山分行、浙江顶泽能源有限公司共同完成首单1000吨0号车用柴油的订单融资业务。订单融资业务,让浙油供应链作为核心企业真正发挥浙油中心的平台价值,为油气贸易商提供操作便捷、低成本供应链金融服务。

去年12月22日,“舟山粮仓”建设迈出历史性的一步:全国首单大豆离岸现货保税交易库交收业务在舟山落地。目前,舟山已成为我国重要的进境粮食指定核心口岸,进境大豆约占全国的20%。

舟山深知,建设大宗商品资源配置枢纽,不仅要有大宗商品的议价权,更要对标国际高标准经贸规则,通过制度型开放,营造一流的国际营商环境。

七年来,舟山制度创新的首创率和复制推广率均走在第三批自贸试验区前列。舟山深化油气全产业链集成化改革获评全省改革突破奖银奖,累计形成特色制度创新成果和实践案例330项,全国首创146项,全国复制推广32项。

在油气贸易自由化领域,率先实施原油非国营贸易进口、成品油非国营贸易出口等一系列改革。“油气贸易规范提升”入选全省营商环境优化提升首批最佳实践案例。

在油气交易体制领域,推动上海期货交易所入股浙江国际油气交易中心,“建设长三角期现一体化油气交易市场”入选全省推进长三角一体化发展最佳实践。

在国际海事服务领域,率先开展保税船用燃料油经营审批试点,首创跨关区直供等60余项改革举措,试点开展全国首单海上锚地生物燃料加注、散货海上LNG加注业务,成为全国首个具备多种船用清洁能源海上加注能力的港口。

在口岸营商环境领域,建成全国首个船舶进出境无纸化通关口岸,将企业原先需要提交的44类、70余种纸质申报材料全部取消,通关时间从16小时压缩到2小时。

面对新的机遇,舟山将对标世界级航运中心,做好“服务+效率+价格”三篇文章,全面提升海事综合服务力,推进一流强港建设。改革创新攻坚方面,进一步创新监管方式,提升服务效率,加快推动监管数字化智能化无感化,持续优化营商环境,推动大宗商品投资贸易自由化便利化。

七年间,高质量提升发展的故事写在舟山片区的每一滴原油,每一座港口,每一辆集卡。而如今,以高水平开放引领高质量发展的故事,又开启了新的续写。

(本版图片由中国(浙江)自由贸易试验区舟山管理委员会提供)